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goal of learning – to nurture a person who is able 
to develop in today’s society. 
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Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Необхідність  
виховання нової генерації педагогічних 
кадрів і розробка комплексу теоретичних та 

методичних основ забезпечення педа-
гогічного процесу є одним із актуальних 
питань сьогодення. Музичне мистецтво як 
своєрідна форма пізнання дійсності 
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забезпечує різнобічний вплив на свідомість 
особистості, формує ціннісні пріоритети та 
виступає джерелом культурного збагачення 
та творчого розвитку. 

В умовах інформаційної надмірності, 
різновекторних музично-культурних аль-
тернатив, особливого значення набуває 
підготовка фахівців музичного мистецтва. В 
умовах реформування вищої школи 
особливої значущості набуває компе-
тентнісний підхід, який підсилює практичну 
зорієнтованість освіти та її предметно-
професійну складову. Зокрема, кому-
нікативна компетентність майбутнього 
вчителя, розглядається як одна із 
структурних складових професійно-
педагогічної діяльності, що уможливлює 
гуманізацію процесу навчання, взаємо-
розуміння та взаємодію учасників освітнього 
процесу [6].  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Сучасна мистецька освіта, її 
розвиток та шляхи удосконалення 
знаходяться в центрі уваги науковців. 
Компетентнісний підхід як провідна 
методологія сучасних трансформаційних 
процесів в освіті досліджувалась Н. Бібік,  
М. Головань, О. Пометун, О. Савченко. 
Теоретико-методологічні та методичні 
аспекти формування мистецької компе-
тентності представлені у наукових розвідках 
Л. Масол, О. Олексюк, О. Щолокової та ін. 
Спілкування як художню категорію 
розглядали Л. Виготський, Є. Назайкінський, 
Г. Тарасов та інші. Проблемі художньо-
педагогічного спілкування присвячені праці 
Ю. Борєва, М. Кагана, Ю. Петрової. У 
музичній педагогіці вищої школи окремі 
аспекти художньо-педагогічного спілкування 
розглядали О. Апраксіна, І. Зязюн, Н. Кузь-
міна, Л. Коваль, І. Сипченко та інші.  

Мета статті – теоретично обґрунтувати 
сутність, зміст та структурні компоненти 
комунікативної компетентності майбутнього 
вчителя музичного мистецтва  

Виклад основного матеріалу дослід-
ження. У наукових дослідженнях  Н. Бібік, 
В. Лозової, А. Маркової обґрун-товано 
сутність компетентнісного підходу як 
відображення результатів навчання, 
здійснено диференціацію понять «компе-
тенція» та «компетентність». Поняття 
«компетенція» тлумачиться як об’єктивна 
категорія суспільно-визнаного рівня знань, 
умінь, ставлень, а поняття «компетентність» 
розглядається як інтегрована характеристика 
особистості, сформованої через «знання, 
вміння й навички, систему ставлень, 

поведінкових реакцій і здатності самостійно 
виконувати завдання у конкретній сфері 
діяльності» [1, с. 63]. 

З огляду на визначення феномену 
«компетентність» та зважаючи на специфіку 
педагогічної діяльності фахівця музичного 
мистецтва професійну компетентність 
учителя музичного мистецтва варто 
розглядати як властивість особистості, що 
проявляється у здатності до розв’язання 
навчально-виховних завдань та готовності до 
теоретичного та практичного здійснення 
педагогічної діяльності. 

Важливою комплексною функційною 
складовою професійної діяльності вчителя 
музичного мистецтва виступає комунікативна 
компетентність, яка уможливлює готовність 
педагогів створювати умови для пізнавально-
творчого розвитку підростаючого покоління.  

Комунікативна компетентність – 
розглядається як сукупність навичок та вмінь, 
необхідних для ефективного спілкування 
(Петровська Л. А.); ситуативна адаптованість 
й вільне володіння вербальними та 
невербальними (мовними та немовними) 
засобами соціальної поведінки (Ємелья-
нов Ю.) сукупність знань, умінь та навичок, 
до яких входять функції спілкування й 
особливості комунікативного процесу, види 
спілкування і його основні характеристики, 
засоби спілкування (вербальні, невербальні). 
Комунікативна компетентність учителя 
проявляє себе як здатність певним чином та в 
певних умовах взаємодіяти з іншими людьми 
[2]. 

Комунікативна компетентність  виступає 
інтегральною якістю, яка синтезує в собі 
загальну культуру та її специфічні прояви у 
професійній діяльності. Вимогами 
комунікативності є правила конкретності, 
контролю над невербальними сигналами 
(міміка, жест, інтонація); правило «місця й 
часу», відкритості, активного й 
конструктивного слухання тощо. Правило 
зворотнього зв’язку забезпечує досягнення 
головної мети – комунікативного процесу 
взаєморозуміння. 

Компетентнісний підхід, поєднуючи 
елементи особистісно зорієнтованого та 
діяльнісного підходів, має гуманістичну, 
прагматичну та практичну спрямованість. 
Саме це вказує на міждисциплінарність  та 
системність, яка реалізується шляхом 
«інтеграції усіх складників навчального 
процесу у цілісну та динамічно-розвиваючу 
педагогічну систему» [2]. Кузьміна виділяє 
п’ять структурних компонентів, які 
характеризують наявність педагогічної 
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системи: Цілі, для досягнення яких 
створюється педагогічна система; навчальна 
інформація, для засвоєння якої створюється 
педагогічна система; засоби педагогічної 
комунікації (засоби, форми, методи); 
педагоги як носії цілей педагогічної системи, 
навчальної інформації, засобів педагогічної 
комунікації [2]. 

Ми вважаємо, що комунікативна 
компетентність як одна із ключових в системі  
підготовки фахівця забезпечує оптимальне  
транслювання смислів, цінностей, змісту  
музичного мистецтва. 

У структурі комунікативної компе-
тентності виділяють наступні компоненти [6, 
с. 109]. 

– пізнавальний: пізнання партнерів по 
спілкуванню, знання психологічних 
особливостей спілкування; 

– емоційний: позитивне самоставлення і 
налаштування на спілкування; 

– поведінковий: система комунікативних 
умінь, здібностей та якостей особистості. 

Змістова сторона комунікативної 
компетентності фахівця забезпечується 
формуванням комплексу психолого-
педагогічних, мистецьких, музично-
історичних, музично-теоретичних, культу-
рологічних знань; музично-виконавських 
(вербальних і невербальних), комунікативних 
умінь та навичок і проявляється через 
готовність до творчої музично-педагогічної 
діяльності, здатності до емоційного відгуку 
на музику, до управління комунікативними 
процесами, готовності оцінити результат 
музично-педагогічно діяльності. 

Аналізуючи спілкування як особливий 
вид художньо-педагогічної діяльності, ми 
можемо виділити такі структурні складові як: 
мотиваційний компонент, який охоплює 
емоційно-ціннісну сферу майбутнього 
фахівця й передбачає усвідомлення 
студентами важливості розвитку власної 
музичної культури та можливості 
застосування отриманих комунікативних 
компетентностей в інших видах діяльності; 
змістовий компонент передбачає вирішення 
комунікативних завдань у процесі вербально-
музичного спілкування; комунікативно-
виконавчий етап, спрямований на 
застосування різноманітних форм, методів і 
прийомів залучення учнів до музики. 

Аналіз сприйнятої та виконаної музики 
утворює складну структуру художньо-
педагогічного спілкування: вчитель – твір 
мистецтва – учень. В залежності від змісту та 
завдань музично-педагогічного процесу будь-
який із компонентів набуває домінуючого 

значення, в тому числі і музичний твір. 
Таким чином, музичний твір у процесі 

художньо-педагогічного спілкування є 
водночас предметом і засобом спілкування. 

Вчитель музичного мистецтва виступає 
ключовою фігурою навчального процесу,  
заохочує учнів до словесної інтерпретації 
змісту музичного твору,  створює атмосферу 
заохочення, активності у спілкуванні.   
Активність, підготовленість до розуміння 
мистецького твору складає зміст художньо-
педагогічного спілкування. Активність, як 
зазначає М. Каган, «залучає те, що 
відноситься до кругозору й нерозривно 
пов’язане з відповіддю, мотивованим 
запереченням-згодою. У певному значенні, –  
продовжує свою думку автор, – домінанта 
належить саме відповіді: вона створює 
підґрунтя для розуміння, активну й 
зацікавлену підготовку до нього» [3, c. 15]. 
Таким чином підкреслюється провідна роль 
учителя у створенні навчально-мистецького 
середовища та формуванні культури 
особистості, залучаючи її до художнього 
сприймання, художнього самовираження та 
творчої інтерпретації.   

Спираючись на загальну структуру 
комунікативної функції художньої діяльності, 
вагомого значення поряд із діалогом із самою 
музикою набуває «комунікація з приводу 
музики», тобто міжособистісне спілкування 
партнерів у процесі музичного сприймання, 
до і після нього, але на його основі. Саме таке 
специфічне спілкування розвиває потребу в 
обміні думками, враженнями, формує 
здатність особистості до естетичної оцінки 
творів, стимулює пізнання себе та інших. 

Найбільше значення для професії 
вчителя музики, який є «носієм і 
поширювачем цінностей, норм і зразків 
культури» має діалогічне спілкування» [5,  
c. 46].      

Значущість діалогічного спілкування з 
приводу музики полягає у тому, що воно 
ґрунтується на великій майстерності вчителя 
досягнути через своїх героїв унікальної само- 
актуалізації, яке не досягається у реальному 
спілкуванні людей. Ті засоби проникнення у 
неусвідомлені й словесно невиражені 
психічні процеси, якими володіє музика, 
відкриває перед майбутнім вчителем 
реальний світ у всій цілісності, єдності 
свідомого й підсвідомого змісту. Таким 
чином музичне спілкування збагачує та 
здійснює культурологічний вплив на вчителя 
та учнівську молодь. 

Сучасна теорія комунікативного впливу 
передбачає володіння майбутнім вчителем 
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музики ораторською майстерністю. Однак, 
серед особистісних якостей вчителя музики, 
необхідно підкреслити наявність у нього 
власної позитивної «Я–концепції», яка 
зумовлена сукупною уявою особистості про 
себе. Особи з позитивною «Я–концепцією» 
володіють твердими переконаннями в 
імпонуванні іншим людям, впевненості в 
здатності до того чи іншого виду діяльності і 
відчуттям особистої значущості. 

Отже, позитивна «Я–концепція» й 
висока самооцінка вчителя музики є 
запорукою у справі поширення й залучення 
учнів до справжнього музичного мистецтва. 

Ми підтримуємо означені вище позиції, і 
розглядаємо комунікативну компетентність 
учителя музичного мистецтва як інтегративну 
якість особистості, яка опосередковує 
професійно-педагогічну діяльність, спря-
мовує на налагодження, підтримку та 
розвиток педагогічно доцільної взаємодії з 
усіма учасниками навчально-виховного 
процесу та забезпечує ефективне викорис-
тання засобів музичного мистецтва у цій 
взаємодії. 

Визначені складники комунікативної 
компетентності вчителя музичного мистецтва 
актуалізуються сучасними тенденціями 
розвитку освітнього середовища, що 
відображають цілісність та інтегральність 
підготовки фахівців мистецького спря-
мування. 

Ми вважаємо, що комунікативна 
компетентність учителя музичного 
мистецтва, як одна із ключових у системі 
професійних компетентностей фахівців 
мистецького спрямування, належить до 
структурованих дефініцій, виступає 
системною, інтегративною властивістю, що  
передбачає готовність педагога до осягнення 
художньо-педагогічного матеріалу, здатність 
організовувати начально-мистецьке сере-
довище, яке сприяє розвитку емпатії та 
музичної рефлексії особистості; оволодіння 
практичними навичками інтерпретації 
музичних творів тощо. До її структурної 
будови слід включити когнітивно-
гностичний, аксіологічно-аналітичний, 
діяльнісно-комунікативний  компоненти. 

Когнітивно-гностична складова 
комунікативної компетентності вчителя 
музичного мистецтва передбачає знання з 
педагогіки та вікової психології; вільне 
оперування мистецькими знаннями та 
вміннями; усвідомлення різноманітних 
паралелей між стильовими напрямками, 
жанрами мистецтва; відтворення об’єк-
тивного змісту твору та виявлення 

суб’єктивного ставлення до нього; здатність 
захоплювати власним виконанням твору; 
володіння вербальною інтерпретацією твору. 
ораторською майстерністю  

Аксіологічно-аналітичний компонент  
комунікативної компетентності вчителя 
музичного мистецтва визначається сфор-
мованістю системи художніх цінностей на 
основі яких формується здатність до 
емоційного відгуку на музику; вміти 
самостійно давати адекватну оцінку 
мистецьким та педагогічним явищам та 
процесам; відчувати інтелектуальні та 
емоційно-вольові стани партнерів педа-
гогічної взаємодії. 

Діяльнісно-комунікативний компонент 
комунікативної компетентності вчителя 
музичного мистецтва передбачає готовність 
до творчої активності у здійсненні музично-
педагогічної діяльності, вільне володіння 
методами та прийомами художньо-
виконавського втілення; «комунікація з 
приводу музики», тобто міжособистісне 
спілкування партнерів у процесі музичного 
сприймання, до і після нього, але на його 
основі, встановлювати діалогічні взаємини з 
учнівською молоддю, передбачати труднощі 
та визначати незвичні способи їх подолання, 
коригувати недоліки особистісного та 
музично-творчого розвитку. 

Варто зазначити, що сформованість 
компонентів комунікативної компетентності 
вчителя музичного мистецтва забезпечує не 
лише комплексну готовність до успішної 
педагогічної діяльності, а й формує суб’єкта 
музично-педагогічного процесу в гармо-
нійній єдності культурного та художнього 
розвитку, залучаючи його до музичних 
цінностей, спонукаючи до творчих пошуків, 
художнього самовираження. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, 
комунікативна компетентність учителя 
музичного мистецтва як одна із ключових у 
системі професійних компетентностей  
фахівців мистецького спрямування належить 
до структурованих дефініцій, виступає 
системною, інтегративною властивістю, що  
передбачає готовність педагога до осягнення 
художньо-педагогічного матеріалу, здатність 
організовувати начально-мистецьке сере-
довище, яке сприяє міжособистісному 
спілкуванню партнерів у процесі музичного 
сприймання, до і після нього, але на його 
основі; оволодіння практичними навичками 
інтерпретації музичних творів тощо. До її 
структурної будови входять когнітивно-
гностичний, аксіологічно-аналітичний, діяль-
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нісно-комунікативний  компоненти. 
Результати дослідження сутності та 

змісту комунікативної компетентності вчи-
теля музичного мистецтва можуть викорис-
товуватися у закладах вищої освіти для 
підготовки фахівців мистецького спря-
мування. Визначена змістовно-структурна 
будова комунікативної компетентності 
сприятиме оволодінню фахівцями ефектив-
ними методами й формами організації 
навчального процесу, позитивно впливатиме 
на розвиток музично-естетичних цінностей та 
пріоритетів. 

Дослідження не вичерпує всіх аспектів 
проблеми комунікативної компетентності 
вчителя музичного мистецтва. Так, 
подальшого вивчення потребують такі 
питання: розроблення критеріально-діагнос-
тичної бази; моделювання методичних засад 
формування комунікативної компетентності 
вчителів музичного мистецтва 
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